

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A németek elfoglalták Rigát

Berlin, szeptember 3. A Wolff-ügynökség jelenti  
szeptember 3-án este:

### Rigát elfoglaltuk.

Berlin, szeptember 3. A Wolff-ügynökség jelenti: Mig az entente általános offenzívája nyugaton eddig minden pozitív siker nélkül maradt, keleten a sikerült német előretörés elérte azt, hogy az entente offenzívája még azt a második szerényebb célt sem érthette el, hogy német haderőket lekössön és Oroszországot tehermentesítse. Noha az oroszok hosszabb idő óta számítottak egy Riga környéke ellen irányuló vállalkozásra, — erre vall állásaiknak visszavonása az Aa mögé és a Dűna jobbpartjának erős védelmezése — a széles folyón való átkelés mégis teljes mértékben sikerült.

Riga a németeké. A német nagyvezérkar ma estére ennek az eseménynek a bejelentésével lepte meg a világot.

Bár körülbelül egy hét óta állandóan olvashattuk a hivatalos jelentésekben, hogy a Dűna mentén feléledt a harci tevékenység, a közölt adatok semmiképen sem mutattak arra, hogy nagyszabású hadműveletek vannak kifejlődésben. Épen ezért a ma délelőtt kiadott német jelentés a szenzáció erejével hatott a legészakibb front hadműveleteiről szóló beszámolójában, a mely *Eichhorn* vezérezredes hadseregének a Dűnán való átkelését jelentette. Az átkelés Üxküllnél, Rigától délkeletre történt és ez a siker megpecsételte Riga sorsát, mert a várost védő hadsereget a Dűna jobbpartján a német haderő átkarolással fenyegette. A német jelentésből úgy látszik, hogy magát Rigát már nem is védtek az oroszok.

Riga elfoglalása a vereségektől és belső anarchiától megtépett Oroszország közvéleményében előreláthatóan lesújtó hatást fog kelteni. Hogy a félmillió lakosságú hatalmas hadikikötő megszállása új hadműveleteket nyit-e meg, azt egyelőre nem lehet tudni. Bizonyos azonban, hogy a német hadsereg Riga elfoglalásával a német keleti flotta számára rendkívüli jelentőségű bázist teremtett, aminek fölbecsülhetetlen értéke van.

### Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, szeptember 2. — Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Az ellenség hasztalan erőlködött, hogy a szövetségeseink által Foksanitól északra kivívott sikereket erős ellentámadással vitássá tegye.

#### OLASZ HARCTÉR.

Trieszt nyílt várost tegnap ismét több ízben felkeresték olasz repülők, akik összesen 70 bombát dobtak le.

Az Isonzo mellett tegnap elmaradtak a nagyobb harcok. Az olaszok részlettámadása a Bainsizza-Heiligengeist fensíkon, Görznel és Jamianonál megheiusultak. Ezeket rohamcsapatunk eredményes ellenvállalkozásokkal viszonozták. A Monte San Gabriele körzetében az ellenség tömegeit ágyúink lekötötték. Szeptember 1-ére virradó éjjel 6 olasz ezredhez tartozó 10 tiszt és 315 főnyi legénység jutott mint fogoly a hősi védők kezére.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, szeptember 3. — Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Az oroszok és románok Foksanitól északnyugatra és Ocnától délre ismételtlen hiába támadtak.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Monte San Gabrielén tegnap napkelte előtt csapatunk vállalkozásai élénk harcokra vezettek, melyek kedvezően végződtek. Délután és este a hegy északi lejtőjén erős olasz támadások megheiusultak. Görzről keletre és Jamianonál is eredménytelenek maradtak az ellenség előretörései. Olasz repülők Isztria nyugati partvidékének több helységére bom-

bákat vetettek. — Egy Trieszt ellen vonuló olasz repülőrajt tengeri repülőink céljának elérése előtt elűzték.

#### BALKÁNI HARCTÉR.

A Vojusa mentén ellenséges felderítő osztagokat visszavertünk.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

I.

Berlin, szeptember 2. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai arcvonal közepe táján az erős tüzéségi harc nappal és az éjszakán át tartott. Előtéri harcok reánk nézve kedvezően folytak le. St. Quentinnél és az Oise mellett a tüztevékenység az előző napokhoz képest fokozódott. Felderítő előretörésünk Le Feretől nyugatra számunkra foglyokat eredményezett.

A német trónörökös hadcsoportja: Allemantnál és Soissonstól északra keletre egy erőszakos felderítésünk alkalmával véres veszteségeket okoztunk az ellenségnek és foglyokat szállítottunk be. A Chemin des Dames gerincén a harcok befejezte után a Hurtebise majornál legelől levő árunk egy korlátolt része a iranciák kezén maradt. Verdun előtt csak este vált hevesebb a tüzharc, amely éjszaka ellanyhult.

Richtofen báró százados tegnap 60-ik légi győzelmét aratta.

#### KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Dűna mentén Smorgonnál és Baranovicinél a tüztevékenység fokozódott. Rigától délkeletre Fridrichstádnál és Illuxtánál vállalkozásaink sikerrel jártak. Lucktól nyugatra rohamcsapatunk elő-

**URANIA**

Ma, kedden:  
szeptember 4.

**Az örök**

**BOSSZU**

(De Rachedes Avenarius)  
dráma 5 felvonásban  
a főszerepben:  
Lotte Neumann.

**A kis**

**detektiv**

(Egy más föld verője)  
regény 2 felvonásban

Előadás kezdete  
5, 7 és 9 órákor.



**APOLLO**

Ma, kedden  
szeptember 4.

Az első fényes film

**Ambrus Zoltán regénye**

**A jyanu**

Bűnügyi dráma 4 részben  
Főszereplők: Fenyvesi  
Emil a vizsgináz tagja,  
Szabó György, Márta.

**és a kísérő műsor**

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órákor

retörése foglyokat és zsákmányt eredményezett.

**Józsefi főherceg vezérezredes arcvonala:** A Pruth és a Szucsava között nyugtalanítást célzó tüzelés és előtéri csatározás.

**Mackensen vezértábornagy hadserege:** A Foksanitól északnyugatra emelkedő hegyeken a románok és az oroszok a csapataink által kiküzdött területet vitássá igyekeztek tenni. Az ellenség elkésztett ellentámadásai vonalaink előtt súlyos veszteségeivel megfúrtak.

**Macedon arcvonal:** Monastirnál a franciák nagy erővel támadtak. A Prilep felé vezető országot mentén betört ellenséget megsemmisítettük vagy elfogtuk, az ut oldalán intézett rohamot pedig a bolgár csapatok mindenütt visszaverték. Dobropoljénél a szerbek új támadásai összeomlottak.

**LUDENDORFF,**  
első főszállásmester.

## II.

Berlin, szeptember 3. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

Viharban és esőben a tüzéségi harc a flandriai arcvonal egyes szakaszain erős, a többi hadseregnél s a Maas mellett is általában csekély volt. A cambray—arrasi ország-uton egy erős angol előretörés megfúrt. A Hurtebise majornál a franciák térfelületét árokharcban tetemesen csökkentették.

### KELETI HARCTÉR.

**Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala:** Gondos előkészítés után német hadosztályok szeptember elsején reggel Üxküllnél mindkét oldalán átlépték a Dünát. Erős tüzéségi és bombavető hatás előzte meg a gyalogság átkelését, amely rövid harc után a folyó északi partján megvetette lábát. Erőteljes támadásaink visszavetették az oroszokat ott, ahol ellenállást tanúsítottak. Csapataink mozdulatai folyamatosan vannak és természetesen folynak le. Az ellenség előrenyomulásunk hatása alatt állásait a Dünától nyugatra feladta. Hadosztályaink az orosz utóvédekkel való csatározás közben itt is előnyömlőben vannak. A Rigából kiinduló utakon legkülönösebb sűrű oszlopok hanyathomlok törekvésnek északkelet felé. — Égő falvak és tanyák jelzik a 12-ik orosz hadsereg hátráló nyugati szárnyának útját.

**Józsefi főherceg vezérezredes arcvonala:** Az Erdős Kárpátok északi lejtőjének folyóvölgyeiben föléladt a harcok tevékenység. A Trotus-völgytől délre több román éjjeli támadás a B. Cosnánál s Grozescinél megfúrt.

**Mackensen vezértábornagy hadserege:** A Susita- és a Putna-völgyek közötti hegységben ezredünk erős orosz-román támadásokat hűsített meg. Az itt kezűnkre került 200 fogollyal együtt az augusztus 28-ka óta ezen a hegyterületen ejtett foglyok száma 20 tízre, 1650 főnyi legénységre, a zsákmány 6 ágyúra, talpakkal együtt, 60 géppuskára, számos aknavetőre és légifarműre emelkedett. A románok Marasescinél is hiába támadtak.

**Macedon arcvonal:** Ma reggel Bratindolnál, Monastirtól északnyugatra, a franciák támadásai nagy veszteségek mellett összeomlottak. A szerbek Dobropoljénél újabb véres veszteséget szenvedtek.

**LUDENDORFF,**  
első főszállásmester.

### Az orosz vezérkar jelentése

Sajtóhadiszállás, szeptember 3. Az orosz vezérkar jelenté szeptember 2-án.

Heves tüzéségi előkészítés után a németek szeptember 1-én Üxküll környékén, Rigától délkeletre átkeltek a Dünán és sikereik kiegészítéseképpen megszállták Kupferhammert, Kowel irányában az ellenség a szeptember 1-re virradó éjszaka több gázfelhőt bocsátott fel, majd nem jelentékeny haderőkkel megtámadott minket. A harcra megérkezett erősítéseink visszaverték az ellenséget. Később a németek újra gázt árasztottak,

de gyalogsági támadás nem történt. Wladimir-Wolinski irányában az ellenség, miután állásainkat fojtó gázokat fejlesztő gránátokkal lötte, offenzívát kezdett Dubilno környékén. Sikerült neki egy szakaszon a falutól délre behatolni árkaikba, de ellentámadással kivetették.

### Uj olasz offenzíva előtt

Bécs, szeptember 3. A „Neue Freie Presse” tudósítása szerint az Isonzo-harcokban beállott a szokásos szünet, amely azonban előreláthatóan rövid ideig fog tartani. Kérdés, hogy az olaszok a közeli napokban az északi szárnyon vagy a Hermada ellen folytatják-e az offenzívát vagy meglepetést tartogatnak-e.

### A verduni csata

Bern, szeptember 3. A „Matin” megállapítja, hogy a verduni csata befejezést nyert, még pedig teljesen a francia hadvezetőség tervei szerint.

### Tengeri csata a dán part mentén

Berlin, szeptember 3. A Wolff-ügynökség közli:

Szeptember elsején kora reggel egyik biztosító hajójáróink Hornsifftől északra angol cirkálókra és torpedónaszádokra bukkant. Rövid ideig tartó harc után az ellenség, amelyre egyik repülőnk bombákat vetett, nagyobb haderők beavatkozása előtt visszavonult. Részünkről négy előrsi naszádnak használt halászbárka megsérült és a dán vízekben zátonyra futott. Legénységük nagy része, úgy látszik, partra szállt.

### A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### 6 millió tonna hajótér semmisült meg a buvárhajóharcban

Berlin, szeptember 3. (Wolff-ügynökség.)

Az Angol-esatornában és az Atlanti-óceánon tengeralattjáróink újabb 4 gőzöst és 2 vitorlást súlyosztettek el, 12,500 brutto regisztertonna tartalommal. A korlátlan tengeralattjáróharc kezdete óta több mint 6 millió tonna hajótér súlyosztottunk el.

### A lengyel legionáriusok Pilsucki ellen

Varsó, szeptember 3. A kivonuló lengyel legionáriusok Varsó lakosságához felhívást intéztek, amelyben kifejtik, hogy ők ki akarták küzdeni Lengyelország függetlenségét, de a passzivisták, Pilsucki hívei, ellenségei voltak az ő eszméiknek és könnyelműen eljátszották a nemzeti kincset, saját erejüket. A lengyel katona immár messze világgá megy, mert Lengyelországban nincs keresni valója többé.

### Suchomlinow bűnpödre

Pétervá r, szeptember 3. (Pétervári Távirati Ügynökség.) Suchomlinow volt hadügyminiszter bűnpödrében szombaton Rodzianko дума-elnök tett vallomást. Kijelentette, hogy kezdettől fogva aggodalommal nézte Suchomlinow működését. A municóhiány óriási zavarokat idézett elő a hadseregben. 1915. márciusban maga Nikolajevics Miklós nagyherceg kijelentette, hogy ily módon a további hadviselés lehetetlen. — Rodzianko keresztüljárván Galiciát, megállapította, hogy a visszavonulás óriási veszteségeiért a felelősség egyedül Suchomlinowot terheli és ezért rábirta a cárt, hogy Suchomlinowot mozdítsa el.

### Kerenski, Kornilow és a halálbüntetés

Kopenhága, szeptember 3. Oroszországban ismét forradalmi jelek mutatkoznak. A Szovjet tiltakozott a halálbüntetés visszaállítására ellen és felszólította Kerenski miniszterelnököt annak eltörlésére. Ez ellen viszont Kornilow főparancsnok tiltakozott és kijelentette,

hogy a halálbüntetés eltörlése esetén nem vállalja tovább a főparancsnokságot. — Ha Kornilow lemondana, ez a munkás- és katonatanács győzelme lenne, de viszont ez Kerenski lemondását is maga után vonná.

### A finnek forradalma

Stockholm, szeptember 3. Helsingforsban teljes az anarkia. — Sok üzletet bezártak. Pétervárról újabb csapatok és nagyszámu tüzéség érkezett.

Genf, szeptember 3. Helsingforsban Kerenski rendeletére 500 embert letartóztatnak, köztük a finn országgyűlés alelnökét is.

### Ázsiai Törökországban lesznek a háboru döntő csatái

Berlin, szeptember 3. A „Rotterdamische Courant” szerint Anglia és Németország között a harcok főcélja a Balkánon és ázsiai Törökországban keresztül Indiába és a Perzsa-öbölbe vezető szárazföldi ut megszerzése. A többi hadviselő már szívesen beleegyeznék a háboru abbanhagyásába. — A hadviselők most döntő sikert akarnak elérni a harctereken s az entente a párisi konferencia határozata értelmében legelőször ázsiai Törökországban kezdi meg az offenzívát.

### A pápa újabb békejegyzéke

Rotterdam, szeptember 3. A „Daily News” jelenti Washingtonból:

Azt hiszik, hogy a pápa legközelebbi jegyzékében a következő békeprogramot fogja följajánlani:

1. Belgium függetlenítették.
2. Németország bázist kapjon Antwerpenben és tartsa meg Elzász-Lotharingiát.
3. Trieszt szabad kikötő legyen.
4. A Balkán-kérdést a béke-kongresszus oldja meg.

### Mezőssy miniszter tárgyalásai Debrecenben a szénválságról

A szénhiány, amely az utóbbi hetek alatt fenyegető inséggé nőtt, tudvalevően nemcsak a fűtés és világítás, hanem minden köz- és magánüzem fennakadásával fenyeget. Érthető tehát az a feszült s aggodalmas érdeklődés, amellyel a közönség az ügy fejleményeit kíséri és az az erős igyekezet, amelyet Debrecen város illetékes tényezői ez ügyben kifejtettek. A világítási vállalat csak úgy tudta folytatni mára az üzemet, hogy az államvasutaktól és magáncégektől ismét 6 kocsi szenet tudott kapni.

A legutóbb beállott üzemszüneteltetés alkalmából Wessprémy Zoltán főispán, amint azt annakidején megírtuk, táviratilag fordult a belügyi, kereskedelemügyi és földmivelségi miniszterekhez, akiknek tudomására hozta a Debrecenben fennálló helyzetet. A főispán a földmivelségi miniszterrel ma reggel a következő távirati választ kapta:

71.344. eln.

Főispánnak Debrecen.

Mai napon vett táviratra értesítem Méltóságodat, hogy a város szénhiányának lehető orvoslása céljából még a mai napon felkértem a kereskedelemügyi és belügyminisztert lehető azonnali intézkedés megtételére.

Mezőssy Béla,  
földmivelségi miniszter.

Mezőssy Béla földmivelségi miniszter ma reggel átutazóban kiszállott Debrecenben s az egész napot itt töltötte. Wessprémy Zoltán főispán ez alkalmat fölhasználva, tüzetesen informálta a helyzetről a minisztert, aki a főispán társaságában fölkereste a városházán Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, majd résztvett a szén-mizériák ügyében a városházán megtartott értekezleten. A miniszter kijelentette, hogy minden

jóakaratu befolyásával azon lesz, hogy Debrecen szén-ellátása a lehetőség szerinti módon javíttassék. Különösen érdeklődött a fakitermelés iránt s ennek minden eszközzel való fokozására hívta föl a figyelmet.

A törvényhatósági bizottság holnapi rendkívüli közgyűlésének a kormányhoz intézendő fölrátának előreláthatóan lelkes támogatója lesz Mezössy Béla földművelésügyi miniszter, aki ma személyesen meggyőződött róla, hogy Debrecen közönségét mekkora veszedelemmel fenyegeti a tél. A széntermelésnek az egész monarchiában, sőt az egész kontinensen fennálló nehézségei mellett a város lakossága a legnagyobb takarékoság, a legnagyobb megszorítások és nélkülözések árán is csakis abban az esetben huzhatja ki a telet, ha a kormány a segítségére siet.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

**KEDD:** Gráll lovag, színmű 3 felvonásban.  
**SZERDA:** A cornevillei harangok, operett 3 felvonásban.  
**CSÜTÖRTÖK:** A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban.  
**PÉNTEK:** A varsói citadella, dráma 5 felvonásban.  
**SZOMBAT:** Délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban. — Este: A varsói citadella, dráma 5 felvonásban.  
**VASÁRNAP:** Délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban. Este: A varsói citadella, dráma 5 felvonásban.

### Gráll lovag

— Bemutató előadás. —

Az új szezon első drámai előadása nem elégitette ki a várakozást úgy, mint a szezonnyitó. Pedig itt sem hiányzott az egyes szereplők kiválósága és mégis alatta maradt sokkal az előadás annak a színvonalnak, amely a drámai előadások terén is látni szeretnünk volna. Először a darab. Valami lehetetlen mese, lehetetlen beállításban. Invenció, szellem, drámai érzék s az élet minden igazsága nélkül. Nem igaziak az emberek, nem igaziak a cselekvéseik, — amennyiben ugyan cselekednek valamit, mert semmit sem tesznek, mindent csak elbeszélnek, mindent csak akarnak, még meghalni is csak akarnak — nem igaziak az érzéseik sem. Egyetlen egy szép van a darabban, az sem benne van, hanem felette s ez a címe: Gráll lovag.

Ezt a darabot természetesen a színészek igyekezete sem tudta megmenteni, annál kevésbé, mert egyes előadóknál a szerepeknek nem biztos tudása is érezhető volt. A három fő szereplő: T. Sinkó Gizi Helén grófnő és Horváth Kálmán, a Gráll lovagot képviselő Blanchard Levigny Roger herceg szerepében és László Gyula (Pély apátplébános) tökéletes tudással és sok művészettel játszottak. László Gyula egyike vidéki színpadjaink legjobb művészeinek. Minden mozdulata, minden szava a kialakult, kész művészegyenlőség tökéletességét érezte. A neki szóló elismerés teljesen megérdemelt volt. Sok tudást s művészi készséget láttunk Greguss Margit (Dóra) előadásában is, amely után azonban azt hisszük, hogy ragyogóbb sikereiről is beszámolhatunk még. Kitiűnően oldotta meg feladatát T. Sinkó Gizi, aki ezúttal a drámai művész szerepét vette át. Lirai egyéniségének sokszor nehéz drámai feladatokat is igyekezett a legjobban megoldani, ott pedig, ahol gyöngéd érzések kifejezéséről volt szó, játékból és beszédből tökéletesen jó volt. Az elismerés teljessége illeti meg Horváth Kálmánt, aki nagyszerű prózai színésznek bizonyult s oly pompás alakítást nyújtott, mint drámai művész, hogy e tekintetben valóban nagy nyereségnek kell őt tekinteni a drámai előadások részére. Elegáns megjelenés, tulzástól ment mű-

vészi játék, mérsékletes szép beszéd jellemezte előadását. Nagyszerű volt. Jó színésznek bizonyult Kaffka Gyula, aki szintén új tag. Kassay Károly, Kovács Imre, Borosnyai Kató, Sárközy Blanka és Eged Lenke nagyon jól játszottak. A rendezés munkáját László Gyula művészettel és szépen végezte.

**A Gráll lovag másodsor.** Kedden este került előadásra másodsor Zsiross István érdekes színműve, a Gráll lovag, amely a tegnapi bemutaton szinte nagy sikert aratott és sok elismerést hozott a kiváló szereplőknek: Sinkó Gizinek, László Gyulának, Greguss Margitnak, Borosnyai Katónak, Várnainak, Kassay Károlynak és a többieknek is. A ma esti előadás iránt is a legteljesebb érdeklődést tanúsítja a közönség.

**A cornevillei harangok.** A nagyarányú jegyvásárlás, amely a szerda esti előadásra szól, annak a jele, hogy a közönség a legnagyobb örömmel fogadta Planquette klasszikus becsü operettjének. A cornevillei harangok-nak felújítását. Háni szerepét Szántó Gáspár játssza, míg Gáspár apót Hegedűs Ferenc alakítja, akinek ez egyik híres szerepe. Kreniső szerepében Huszár Károly tenorista, aki a múlt szezonban is több alkalommal sikeres vendégszerepelt, fog fellépni. Zsermént Görög Olga, Szerpolettet Horváth Nusi játssza.

**A csárdáskirálynő.** Csütörtökön este Kálmán Imre óriási sikerű operettjét. A csárdáskirálynő-t újítja fel a színtársulat. Vereczkei Silvia szerepében Kovács Viora opera alténekesnő mutatkozik be.

**A varsói citadella.** László Gyula vezetése alatt szorgalmasan folynak a próbák A varsói citadella című, ötfelvonásos lengyel drámából, amelynek premierje péntek estére van kitűzve. A szenzációs hatású drámának, amely a cári uralom idejében játszódik, külön nagy eseménye lesz a Malkovszkáné mulatójában lefolyó hangversenyjelent, amelyen Párdy Armand tenorista, a dredai Opera volt tagja és Kovács Viora operaénekesnő fognak énekelni, Begovics Lola és Begovics Emil pedig szenzációs táncot adnak elő.

**Fenyvesi Emil és Szentgyörgyi Mártha az Apollóban filmen.** Ritka műveltségben részesült az Apollo közönsége. Egy magyar film, mely a legjobb amerikaiak is kiállja a versenyt, került műsorra. Fenyvesi mesteri játéka, Szentgyörgyi bájos alakítása valósággal elbűvöli a nézőt. A fotográfia oly gyönyörű, amelyet csak az Uher tud csinálni. — Ma utoljára kerül „A gyanu” műsorra.

**Az örök bosszu** című ötfelvonásos nagy sikert aratott az Urániában. Lotte Neumann, ez a szépséges művésznő, egyik legjobb szerepét játssza. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

## HIREK

**— Debreceni tisztviselői Mezössy miniszternél.** Mezössy Béla földművelésügyi minisztert ma debreceni tartózkodása alkalmából a debreceni köztisztviselők jóléti szövetkezetének igazgatósága küldöttségileg kereste föl. Gulyás István dr., a szövetkezet elnöke, hálás köszönetet mondott a miniszternek eddig tanúsított jóakarataért, amelyvel lehetővé tette, hogy a szövetkezet mintegy 150 tisztviselő-családnak beszerezhesse buza- és lisztészükségletét és kérte, hogy továbbra is szeretettel karolja föl a nehéz anyagi gondokkal küzdő debreceni tisztviselők ügyét. A miniszter a tisztviselői karorsát átérző meleg, közvetlen hangon válaszolt. Kijelentette, hogy továbbra is teljes erejével azon lesz, hogy a tisztviselő-családok megélhetési viszonyait a lehetőségig megkönnyítse s egyszersmind határozott ígéretet tett aziránt, hogy a debreceni tisztviselő-családok egész évi zsir-ellátását biztosító hízalási lehetőséget meg fogja adni.

**— A nőispariskolában** a beiratás megkezdődött. Szept. 4-5-én az Egyház-tér 5. sz. a. lehet jelentkezni.

**— A város rendkívüli közgyűlése.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 4-én, kedden délután 3 órákor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyai: 1. Wekerle Sándor miniszterelnök leirata a minisztérium kinevezéséről. — 2. Belügyminiszteri leirat a hortobágyi halastavak kiépítésére írvenni szándékolt 1,100,000 korona kölcsön ügyében. — 3. Tanácsi előterjesztés a város világitási vállalatának szénrel való ellátása tárgyában. — 4. A hadiado megállapítása céljából a város IV—V. és VI. kerület-re alakítandó III. számú adófelszámolási bizottságba két rendes és két póttag választása.

A halastavak továbbépítésének kérdését ma tárgyalta a jog- és pénzügyi bizottság. Hosszabb vita után annak kimondását javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy az építés haladéktalanul folytatandó, az 1 millió 300,000 koronás kölcsön fölveendő; a tanács tárgyaljon tovább a Haltenyésző Részvénytársasággal, hogy járuljon hozzá a költségekhez, végül: a tényállás részletes ismeretése és a földművelésügyi kormányzatnak, illetve megbízott szakközegének eljárásából származott hátrányok kidomborítása mellett kérjen a minisztertől is hozzájárulást a fölnövekedett költségekhez.

**— Visszaélés a vámörlesnél.** Vásáry István dr. tanácsnok a mai tanácsülésen bejelentette, hogy nagy a panasz a malmokra, amiért az örlesnél, darálásnak a vámot a terménykészlet átrostálása után veszik ki. Vásári tanácsnok javaslatára kimondták, hogy a malmok rostálás előtt tartoznak a vámot kivenni. Egyben intézkedett a tanács, hogy a malmok a közönség örlesi szükségletét gyorsan és pontosan ellássák s e tekintetben torlás ne legyen.

**— Debreceni népfőlkélok a hadiárvákért.** A 3. honvédegyezred V/8. népfőlkélok zászlóaljának 4. századbeli tisztjei s a legénysége 500 koronát küldtek a városi tanácsnak, hogy azzal egy hadiárva segélyeztessék. A tanács kimondta, hogy egy hadiárvát a mostani tanévtől kezdve elemi iskoláztatása alatt évi 100 koronával segít s a megmaradt összeget négy év után ugyanez a hadiárva kapja meg kamatával együtt.

**— Elismerés a gazdasági rokkant-iskolának.** Az Országos Hadigondozó Hivatal elnöke, Teleky Pál gróf, abból az alkalmából, hogy a debreceni Gazdasági Rokkant-Iskola is saját készítményű háziipari cikkeivel sikerrel vett részt, a közhasznú tevékenységért s a bemutatott jeles munkákért Csűrös Ferenc dr. igazgatónak és a Rokkant-Iskola kitűnő vezetőinek elismerését és köszönetét fejezte ki.

**— Élet a Püspöktúrdőben.** Az első sárguló falevél másutt a fürdőszezon halálát jelent s amit az őszi szél végig szánt a strandok és eszplanádok bokrai közt, megszűnik a zajos, vidám élet. Nem úgy van ez a mi Püspöktúrdőnkben, melynek hrét évről-évre messzebb tájakra viszik szét s amely immár a külföld érdeklődését is magára vonja. A nyári szezon végével új évad kezdődik. A mezei munkák végeztével Bihar, Hajdu, Békés, sőt a távolabbi vármegyék birtokosai, akik az őszi kellemes időszakára halasztották üdülésüket, örömmel keresik fel a csodálatos gyógyító forrásokat a Püspökgyógyfürdőben, mely ilyenkor a szokottnál is nagyobb kényelmet nyújthat s nagyobb figyelemmel fogadhatja vendégeit. Mint értesülünk, szept. 1-től kezdve a szobaárakat is 30 százalékkal mérsékeltek s az államvasutak igazgatóságánál is lépések történtek arra nézve, hogy a vonatok közlekedésének rendjét október elsejéig változatlanul, november elsejéig pedig korlátozva tartják fenn a közönség kényelmére. Varga Stefi népszerűvé vált cigányzenekara hangversenyez. A frdó élénk látogatottságának magyarázata, hogy a meleg gyógyító forrásokat a tropikus gyári meleg elmúltával sokan kellemesebbnek és hatásosabbnak tartják.

**— Adomány a rokkant-alapra.** Az Osztrák-Magyar Bank tisztviselői a rokkant-alapra 16 koronát adományoztak, mely adományért köszönetet mond Csapó főpénztáros.

**— Az iparostanonciskola igazgatósága** a 106,700—1917. VIII. számú VKM. rendelet alapján közli az iparostanoncot tartó munkaadókkal, hogy úgy a fiu-, mint a nő- iparostanonciskolában a rendszeres tanítás szeptember 15-én okvetlen megkezdődik. A beiratkozásoknak tehát e napig — naponként d. e. 8—1-ig a Burgundia-u. 1. sz. alatt levő irodában — meg kell történni; a 15-én tul jelentkezők szükségképen iparhatósági büntetőbíróóság elé állíttatnak. Beiratkozni s beiratkozási jegyét magával hozni az is kötelező, aki már előzőleg járt iparostanonciskolába. Debrecen, 1917. szeptember hó 1. Az igazgatóság.

**— A Városi nyugdíjasok hadisegegye.** A városi tanács mai ülésén kimondta, hogy a városi nyugdíjasok hadisegegyezése érdekében fölír a miniszterhez és utasította a számvevőseget, hogy a szükséges kimutatást készítse el és terjessze be a közgyűléshez.

**— A nyilvántartási lapos lovak elszállítására.** A katonai ügyosztály közli, hogy a temesvári katonai parancsnokság rendelete szerint nyilvántartó lovaknak az állítási járás területéről való eltávolítása a honvédelmi miniszter ur engedélyétől függ.

**— Goldstein Piroska szabászati- és varró iskolájában** (Szent Anna 32.) a tanítás megkezdődött. Beiratások naponta 9—12-ig és 3—6-ig.

**Meghívó**

**a Debrecenvidéki Takarékpénztár mint szövetkezet** igazgatósága, miután az 1917 szeptember 3-ra egybehívott közgyűlésen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, a szövetkezet **1917. szeptember 10-én d. n. 6 órakor** a Pénzüntézet Központ kirendeltsége helyiségében tartandó

**évi rendes közgyűlésére**

a szövetkezet tagjait meghívja azzal, hogy az alapszabályok — §-a értelmében ezen közgyűlés a megjelent tagok számára és a képviselt törzsbetétekre való tekintet nélkül határoz.

**Tárgysorozat.**

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése. A Pénzüntézet Központtal létesített megállapodás bejelentése. 2. Az 1916. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és a veszteség feletti határozathozatal. A felszámoló évtársulat számadásainak előterjesztése. Az igazgatóság, a felügyelő bizottság és felszámoló bizottság részére a felmentvény megadása. 4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság lemondásának bejelentése. 5. Az igazgatóság, a felügyelő bizottság és felszámoló bizottság tagjainak megválasztása. 6. A felügyelő bizottság díjazásainak megállapítása. 7. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1917. szeptember hó 3-án.

**Meghívó**

**a Fillérbank Szövetkezet** igazgatósága, miután az 1917. szeptember 3-ra egybehívott közgyűlésen a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, a szövetkezet **1917. szeptember 17-én d. n. 6 órakor** a Pénzüntézet Központ kirendeltsége helyiségében tartandó

**évi rendes közgyűlésére**

a szövetkezet tagjait meghívja azzal, hogy az alapszabályok — §-a értelmében ezen közgyűlés a megjelent tagok számára és a képviselt törzsbetétekre való tekintet nélkül határoz.

**TÁRGYSOROZAT.**

1. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése. A Pénzüntézet Központtal létesített megállapodás bejelentése. 2. Az 1916. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása és a veszteség feletti határozathozatal. A felszámoló évtársulat számadásainak előterjesztése. Az igazgatóság, a felügyelő bizottság és felszámoló bizottság részére a felmentvény megadása. 4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság lemondásának bejelentése. 5. Az igazgatóság, a felügyelő bizottság és felszámoló bizottság tagjainak megválasztása. 6. A felügyelő bizottság díjazásainak megállapítása. 7. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1917. szeptember hó 3-án.

**Meghívó.**

**A Debreceni Takarékszövetkezet felszámolás alatt felszámoló bizottsága,** miután az 1917 szeptember 3-ra egybehívott közgyűlésen a tagok határozatképes számban nem jelentek meg, a szövetkezetnek **1917 szeptember hó 10-én délután 5 órakor** tartandó

**évi rendes közgyűlésére**

a szövetkezet tagjait meghívja azzal, hogy az alapszabályok 30. §-a értelmében ezen közgyűlés a megjelent tagok számára és a képviselt tisztrészekre való tekintet nélkül határoz.

**Tárgysorozat:**

1. A felszámoló és felügyelő bizottsági jelentés előterjesztése. A Pénzüntézet Központtal létesített megállapodás bejelentése. 2. Az 1916. évi zárszámadások előterjesztése, a mérleg megállapítása. A felszámoló és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 3. Az alapszabályok módosítása. 4. A felszámoló és felügyelő bizottság lemondásának bejelentése. 5. A felszámoló és felügyelő bizottság tagjainak megválasztása. 6. Esetleges indítványok.

Debrecen, 1917. szeptember hó 3-án.

**ZONGORA-HANGOLÓ**

**GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.**

kivánatra vidékre is elmegyek.

**CSAK**

**RÁDIUM SÓBORSZESZT**

használjunk test- és egészség-ápolásra.

Nagy üveg ára . . . . .	K 6 60
Közép üveg ára . . . . .	K 3 30
Kis üveg ára . . . . .	K 1 20

Gyártja: **A Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága**  
:: **Nagykanizsán.** ::

**Kalodermit**  
Fog-Krém **Sarg, Wien.**

**Ur hölgyek figyelmébe!!**

Megvettem **Frank Sándor** cég divatüzletét és a raktáron levő tiszta gyapjú kostüm-kelmék, divat selymek, bársonyok, blousok, selyem alsók, ernyők, harisnyák, keztük stb. cikkek szabott árakból

**10% engedménnyel** kerülnek eladásra.

**RÉVÉSZ LAJOS**  
főközlöte,  
Piao-utca 42. szám.

Törvényesen védett, igen kiadás, savmentes

**„AZUROL“-KÉKITŐ**

és

**„TINTENIN“-TENTAPOR**

füvegalaku papirzacskókban jó hasznót nyújtó új vizionteladási cikkek. Mintázott ajánlattal szolgál.

**„KELETNYUGOT“**

**Kereskedelmi Részvénytársaság**  
Budapest, V., Bálvány-utca 26.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri felkutatása tíz szolg egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnap szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szolg egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brillánsokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

**Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.**

**Regények, zeneművek, mindenféle antikváriumok legelőnyösebben beszerezhetők Harmathy antikvárium-ban, Fűvészkeret 14.**

**Díjazásborszessz kis üveg K 1'16. kapható Hatvan-u. 8. festéküzlet.**

**Írószerek, iskolakönyvek legolcsóbban beszerezhetők**

**Csokonai könyvkereskedésben Szentanna-utca 1. sz.**

**Iskolatáskák nagy választékban**

**Gyeriya legelőnyösebben kapható Weisz, festéküzleteiben Hatvan-utca 11. és 8.**

**Gyakorlott kézi varró és tanuló lány felvétetik Darvasné Piac-utca 79.**

**Eladó egy 8 as magánjáró garnitúra 5 ekével és egy cséplővel Csiba Sándor Hajduböszörmény, Vasut-utca 1621.**

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen a vámház mellett Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb mellékhelyiségekkel ellátott lakást, ló és tehen istállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körükerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsösökkel ellátva. A szőlő teljes termésben van. — Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja rt.-nál Kossuth-u. 17.**

**Irógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.**

**Pipere szappanok**

legjobb minőségben nagy választékban érkeztek és napi áron kaphatók míg a készlet tart Grósz Nagy Ferenc pipere és illatszertárában — Aranyegyszarvu gyógy-szertár Színház mellett.

**Buhafesték minden színben kapható Weisz, festéküzleteiben Hatvan-utca 11. és 8.**

**Gyakorlattal bíró pénztárosnő azonnal felvétetik Frank Sándor utóda Révész Lajos cégnél.**

**Kocsikenécs prima kátránymentes kapható Weisz, festéküzleteiben Hatvan-utca 11. és 8.**

**Diákokat az iskolai tanidőre teljes ellátásra elvállalok. Cim a kiadóhivatalban.**

**Eladó boroshordók 1000 literig kaphatók Bodnár Imre főgimn. tanárnál Hajduböszörményben.**

**Kézi és tanuló lányok fizetéssel felvétetik. Török Irén és Társa. Női kalap szalon.**

**Pezsgősdugót**

használt, de nem törött, veszek **70 fillérért** darabját, palackdugót **6 K** kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Új palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **ROBICSEK ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.**

1917. Pk. 876/2. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A derecskei kir. járásbírósnak fenti sz. végzése folytán közhírré tétetik, hogy a Derecskei Népbank r.-t. részére 2400 kor. tőke, annak kamatai, valamint az eddig megállapított összes költségek erejéig a f. év augusztus 13-án foganatosított kiél. végrehajtás során lefoglalt s 3305 kor.-ra becsült ingóságok u. m. lovak, gép, házi butorok nyilvános árverésen Hajdubogason **1917. évi szeptember hó 14 napján délután 1/2 4 órakor** végrehajtást szenvedettek lakásán, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, esetleg becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajtatók javára elrendeltetik.

Derecske, 1917 augusztus hó 31-én.  
**Nyiszter János,**  
bírói kiküldött.